

多通道太阳望远镜电控设计研制介绍

朱立卿

南京天文仪器研制中心, 210042

摘要

本文介绍多通道太阳望远镜的电控设计系统, 包括驱动控制、九通道滤光的工作状态的计算机控制以及滤光的恒温控制。

多通道望远镜自一九八五年开始研制, 于90年10月到北台安装并于92年底完成。电控系统的设计思想主要是以满足使用需要为原则, 全面考虑光学和机械对电控的设计要求和综合布局, 制定电控的最佳控制方案。

多通道望远镜是一台多镜筒组合望远镜, 它配备有四套滤光器(九通道体滤光器、九通道头滤光器、 $H\alpha$ 滤光器、 0.1\AA 滤光器)。并且配备的各种电器多, 其中有交流、直流、及高压电器。由于系统中使用计算机, 因此各种电器产生的磁场和电场干扰, 对计算机的稳定工作影响很大, 所以对电控设备和线路的布局是一个需要认真考虑的课题。

望远镜电控系统包括: 望远镜驱动控制系统、多通道体滤光器计算机控制系统、滤光器恒温控制系统。为使各个系统工作稳定可靠, 各系统的布局采用了分柜积木化设计。各自柜中的布局安排采取交流电器抽屉远离直流电器抽屉, 大电流线路远离信号线路, 并采取信号线屏蔽传输, 以减少电源噪声及传输通道对电控系统的干扰。

另外, 对电路的布线采取了特殊设计——“树形”结构的分线方法, 这种布线方法的特点是线路走向清楚, 便于检查和维修。

随着电子工业的日新月异的发展, 元器件的更新换代是一个比较突出的问题。为保证仪器的可靠性和先进性, 所以在课题下达研制的开始, 就用大量时间对市场进行技术调研。尽量使用新型元器件、组件。并对控制对象的功能进行优化设计, 尽量用先进的数字逻辑电路代替继电器逻辑电路, 使电控设备的体积大大缩小, 控制功能增强, 可靠性提高。

在仪器设备的装配过程中, 注重采用先进工艺。对元件、接插件、印制板的标准和互换性, 焊接和布线工艺都做了严格的、科学的处理。以下对各分电控系统做一简要介绍。

一、多通道太阳望远镜驱动系统

多通道组合太阳望远镜根据设计安排, 驱动系统采用多电机, 差动传动机构, 再经蜗轮付驱动望远镜。按使用要求, 除设置恒动及导行外, 还设置有快动、慢动、反向拉偏等功能; 用电磁离合器将恒动等与主传动轴联结起来。为了消除蜗轮付的啮合齿隙, 加上反力矩电机机构。

为了使用方便, 控制功能键分别放置在手控盒、操作盒以及控制柜面板上。

在系统设计时,力求简单、实用、可靠。实践证明已经收到了较好的效果。以往的恒动驱动皆采用恒频电源来驱动磁滞同步电机,不仅增加成本,加大工作量,而且随着器件数量的增多,故障率也增加。实际上,太阳的运动并不是很规则的,即使恒频电源质量做的很高,对望远镜的跟踪精度价值也不大。因此,该望远镜直接采用市电驱动恒动的磁滞同步电机,用较高的恒定的导行精度来保证跟踪精度,收到了较为满意的效果。

慢动、反向拉偏和导行驱动电路,采用当时较为先进的脉冲调宽直流调速系统。根据本望远镜的实际需要,进行了必要的改进,增加了一些功能电路,使PWM控制方式适用于望远镜的驱动。

在光电导行电路设计中,采用了一种全新的误差处理方法,将对数电路应用于误差处理,消除了太阳照度因四季和早、中、晚及云层厚薄的变化而引起的跟踪精度的变化,达到了导行精度恒定,大大提高了跟踪精度。

二、滤光器计算机控制系统

多通道望远镜配备有四套滤光器。驱动滤光器内波片旋转的步进电机共有51套。考虑到使用方对电控要求驱动波片位置转换的快速性、可靠性,并且波片的旋转精度要求优于0.1度,微调周期(波片旋转3度时)小于0.05秒。因此控制系统采用智能型及扩展性灵活的主——从结构的多微机系统。在滤光器计算机控制系统中,主机是一台实时控制的指挥仪,它对滤光器波片旋转实行并行控制,从机系统共可扩展为八十通道。

主机选用IBM-386微机,并配备有一块可编程并行数据卡(8255),用其A口作为数据口,B口作为地址口,C口作为通讯联络口。从机系统包括MCS-48系列单片机和步进电机驱动单元。

主机和从机之间有一套接口电路。它包括光电隔离、通道号显示、数据通路、应答通路和译码网络。

在滤光器微机控制系统中,主机是一台控制指挥仪。它不仅能选通八十一个从机中的任意一个,而且对该从机发送控制命令和数据。控制命令包括滤光器波片正反旋转及角度,波片正反方向回零等。

从机的功能是接收主机的命令,并且判断命令的内容,然后执行相应的运转程序。从机系统实际是一个步进电机驱动系统,步进电机的运转都是由单片机执行程序完成的,功放电路采用光电隔离提高系统的抗干扰能力。功放电路采用电流斩波方式,使输出功率大。

为使滤光器旋转波片准确定位,选用带施密特电路的红外光电开关做定位检测,定位精度达0.01度。

三、滤光器恒温控制系统

多通道望远镜共四套滤光器:H α 、0.1 \AA 、九通道头、九通道体滤光器,四套滤

光器中以九通体滤光器的结构最为复杂,为长方形结构,体积为 $50\times50\times80$ CM,重量大于250kg。滤光器侧面不均匀分布了四十多只步进电机。由于这种复杂结构的滤光器以前没有人做过,因此,在正规产品之前,在中间实验装置上做了大量的实验工作,并在此实验的基础上总结出经验。九通道体滤光器的设计采用双层、两级恒温和端面辅助加温的控制方案。这样,就比较好的保证控制体内的恒温精度。由于滤光器是方形结构,温控电路共有八块长方形加热板和两个端面加热绕组构成。因为体积大,结构复杂,又要拆卸方便,所以对电路的绝缘可靠性与控制可靠性有更高的要求,所以在电路设计和电路工艺设计方面作了仔细考虑。

由于共有四套滤光器,而且九通道体滤光器又是双层两级恒温,所以恒温电控不采用以往采用的可控硅控制方式,而采用大功率三极管作为加热驱动,并使用直流电源,这样可以避免各个分系统之间的互相干扰,而且晶体管的线性度比可控硅好,所以可大大提高温度控制的精度。

另外,电控电路采取测温电桥和加热绕组分开的方法,获得较好的控制效果。测温电桥的阻值设计为 100Ω 左右,大大提高测温电桥的灵敏度,并减小检测电流引起的静态功率的增加,加热绕组的阻值设计减小为 15Ω 左右,这样可以减少预热和系统过渡过程的时间。

太阳多通道望远镜自一九九零年在北京天文台怀柔观察站安装以来,经过多年实际观测,至目前为止,运转正常。各项性能、指标均已达到设计任务书要求。